

# “外贸第六”的反思

本报记者 赵志伟



中央财政设基金促进新兴产业发展

财政部12日发布消息,为落实国务院常务会议关于增加国家创投引导资金促进新兴产业发展的要求,中央财政下达战略性新兴产业发展专项资金20亿元,与地方政府联合参股,吸引社会投资者出资设立49只创业投资基金。

今年新设创业投资基金数量和规模大幅增长,进一步扩大了中央财政引导资金的带动作用。截至目前,中央财政已累计安排资金91亿元,吸引带动地方政府、社会资金427亿元,共设立190只创业投资基金,投资了许多创新型中小企业。

(据新华社北京8月12日电)

沪港通全网测试

8月11日至9月30日,上海证券交易所和香港联交所进行沪港通全天候测试、接入测试、全网测试等各类测试。

沪港通实施后,投资者可通过上交所购买港交所的股票,也可以通过港交所购买上交所的股票。全网测试作为业务启动的关键,测试通关将意味着沪港通在技术层面基本准备就绪。

沪港通的制度安排对大陆A股和香港H股都是重大利好。沪港通能引入外来活水进入内地股市;内地资金也可疏流到香港,推动中国资本市场国际化的尝试。

(据《人民日报》2014年8月12日02版)

六大稀土集团获令划分势力范围

近期,我国继续加快推进大型稀土企业集团组建步伐,以进一步改善稀土行业发展格局。除厦门钨业、包钢稀土、中铝集团的稀土大集团方案获批外,年底前我国还将完成另外3家大型稀土企业集团的组建实施工作。

就在六大稀土集团改革方案落地之际,其中一家大集团主要负责人透露,工信部已经对六大集团下一步整合区域进行了划定,本轮整合中的6家牵头企业,在整合所承担区域内的企业时,不能去其他牵头企业的整合区域内“挖墙脚”。

(据新华社包头8月12日新媒体专电)

外贸、投资、消费,历来被称作拉动经济的“三驾马车”。时光匆匆,马年已经过半。曾经傲视全省的洛阳“外贸马车”,一路磕磕绊绊,并没有释放出应有的动力。

近日,全省外贸今年前6个月的“成绩单”出炉。郑州市位居榜首,紧随其后的是焦作市、许昌市、南阳市和济源市。“进出口大市”洛阳仅仅位列第六。

发展如逆水行舟,不进则退,慢也是退。

“外贸第六”,不该是洛阳应有的位次;“外贸第六”,应该让洛阳认真进行一次反思。

## 1 没有“龙头”何来“冲击力”

德国队能在巴西世界杯夺冠,除了稳扎稳打,快刀般的前锋居功至伟。同理,一个城市的进出口贸易如果足够强大,必然与龙头企业多、先锋作用发挥得好密不可分。

然而,一个不容回避的现实是,洛阳的外贸龙头企业与省内一些地市相比,不但体量小、带动作用不强,而且抵御市场风险能力偏弱。在上半年全省进出口前20名企业中,洛阳竟不占一席;而郑州有6家,焦作、济源各有3家,就连安阳、信阳也各有1家。

中信重工机械股份有限公司、河南豫港龙泉铝业有限公司、阿特斯光伏电力(洛阳)有限公司等洛阳昔日的“出口巨人”,如今增长乏力,跌出全省进出口企业“第一方阵”。

失去了“龙头”的引领,洛阳上半年加工贸易进出口额同比下降79.1%,直接导致全市外贸陷入低谷。

## 2 “一花独放”怎能“满园春”

不可否认,上半年,洛阳出口依然可圈可点——摩托车出口“井喷”,同比增长7%;太阳能电池依旧稳居全市十大出口商品之首,6个月出口额达3.47亿元。

然而,“一花独放”毕竟不是春。

近期,我市新批外资大项目少,利用外资缺乏发展后劲;引进产业关联度高、影响力强、带

动作大的龙头项目少,尤其是成建制的行业转移更少,直接造成对外贸易依靠太阳能电池、摩托车等传统产品“打天下”。

种种“纠结”和“掣肘”,都折射出深层次问题:洛阳新兴产业发展动力严重不足,无法实现包括对外贸易在内的整体经济的跨越式发展。

这又回到了那个老话题:“强力开放招商,大力引进出口型项目”应是洛阳长期秉持的“硬道理”。我们只有紧盯世界500强、中国500强招商、招大商,发挥洛阳梯度转移承接地的优势,尽可能拉长产业链,坚持国内市场与国际市场两条腿走路,才能助推全市外向型经济真正实现跨越式发展。

## 3 调好结构,方可“东方不亮西方亮”

结构,还是结构。

上半年,洛阳各种机械设备及其零部件出口额8.4亿元;各种铁道及电道机车、拖拉机等车辆出口额5.8亿元,同比增长6.1%;电气设备机器零件出口额1.9亿元,同比增长1倍。但三者占全市出口比重仅为43.6%。

与之形成鲜明对比的是,棕刚玉、耐火砖等初级产品,仍占据全市十大出口商品榜单。产品结构不合理,产业结构不够优,就如

同“把鸡蛋都放在一个篮子里”,外部风险一来,往往一损俱损。

太阳能电池等光伏产品就是例子。今年前6个月,国外市场的再次密集围堵,使洛阳刚有起色的光伏产业重新面临巨大挑战。

一叶知秋。上半年洛阳市出口排名第一的太阳能电池出口额同比下降17.7%,就以说明问题。

只有调结构、促转型,才能“东方不亮西

方亮”。

洛阳应以先进装备制造业标准化优势占领质量制高点,抓住新能源产业和装备制造业快速发展的机遇,加大对先进制造业的投入,逐步淘汰落后产能,依靠拥有自主知识产权的工程技术、高附加值产品,带动洛阳经济发展。同时,要努力培育一批具有国际竞争力的大型企业,引导企业加强自主创新,以质量优势赢得国内外市场的主动权、话语权。

## 4 改革、调整、优化,释放外向型经济潜能

加工贸易因为存在技术、管理、人才等多种“溢出效应”而备受重视。

综观沿海发达地区以及近期异军突起的郑州外向型经济,莫不是以加工贸易为突破口而一展雄姿。

加工贸易历来是洛阳的强项。但相比我省其他承接加工贸易梯度转移的地市,洛阳不仅没能充分利用本地优势资源,就连承接平台建设也落后于人,“借船出海”的带动作用并不明显。

因此,洛阳当前应最大限度地利用好加工贸易梯度转移承接地的政策优势和成本优势,加快形成具有本地特色、配套完善的产业集群,增强承接产业转移的能力,发挥

加工贸易的技术“溢出效应”,从而增强外向型经济竞争力。

从进出口双降到人民币汇率双向波动,今年以来我国外贸形势可谓步步惊心、险象环生。

展望下半年的外贸形势,商务部近日表示,综合来看,有利因素比不利因素要多得多,外贸有望延续趋稳回升的势头。

实际上,不管是今年国务院出台的《国务院办公厅关于支持外贸稳定增长的若干意见》还是海关总署的“稳增长20条”(《关于支持外贸稳定增长的若干措施》),都充分彰显了国家稳定外贸增长的决心和信心。

值得一提的是,受益于欧美经济复苏对

全球贸易和产业链的带动,5月我国机电产品和高新技术产品出口均实现近4个月来首次正增长。

出口逐渐回暖的大背景,在给洛阳外贸企业提振信心的同时,更增强了我们的紧迫感。

百舸争流,奋楫者先。洛阳,必须通过改革、调整、优化,释放外向型经济的巨大潜能,真正让“进出口列车”驶上高速轨道。



## 孟津新闻

沐浴自然风光 体验农耕文化 享受采摘乐趣

# 孟津:乡村游热起来

刚刚过去的周末,位于孟津县会盟镇的光瑞美好乡村接待游客1000多人次,陆续进园的私家车一度停满了园区道路。这是该县依托美丽的自然风光、丰富的旅游资源、深厚的文化底蕴和现代农业“富矿”,大力发展乡村休闲游带来的可喜变化,不仅推动了产业结构升级,还成为农民增收的新亮点。

### 文化体验游

孟津县依托平乐牡丹画、朝阳三彩艺术品、横水粤钰青铜器、白鹤黄河石画等文化品牌,大力发展能满足游客深度文化体验需求的乡村文化旅游产品。位于平乐镇的汉魏风情园,以占地90亩的中国平乐牡丹画创意园区、建筑面积5000平方米的培训中心及园区内138个牡丹画家创作室为载体,积极发展文化体验游,让游客不仅能欣赏到高层次的牡丹画作品和农民画家创作牡丹画的全过程,还能在画家的指导下,动手画一张自己的牡丹画“处女作”,亲身感受牡丹文化的无限魅力。

### 田园休闲游

该县依托重点风景名胜、农业观光园区、特色家庭农场等发展田园休闲游。常袋镇金色田野家庭农场是一家种植有2000多亩高端红提葡萄的采摘园。为让游客吃在农场、住在农场,体验别样的田园旅游,该园建起了可容纳100多人的家庭宾馆、欧式小木屋、农家餐厅和鲤鱼垂钓园等,游客



绿港农业科技园的无土栽培西红柿似串串红玛瑙

不仅可以品尝新鲜葡萄、乡村野菜、黄河鲤鱼等美味,还可畅饮用鲜葡萄酿制的葡萄酒。目前,该县依托主要景区和农业产业园建立家庭旅馆、高档小木屋等数百个。

### 农事参与游

该县各农业产业园区依托自身优势,大力发展以“吃农家饭、干农家活、摘农家果”为主要内容的“农家乐”旅游产品,进一步发掘乡村游的新内涵。送庄镇的洋丰果园四季有果摘,吸引了大批游客前来享受采摘乐趣;常袋镇的翠湾果林把50多亩的开心农场划分成若干小块,供游客租种自己喜欢的农作物,让人们感受收获带来的成就感。

### 景观度假游

该县依托优美的自然风光和良好的生态资源,打造各具特色的环城市旅游栖息地,让游客回归自然,放松心情,找到休闲度假的感觉。位于小浪底风景区的承大山庄,以休闲度假为主导,游客在领略小浪底风光后,可以在此露营休息。山庄设有网球场、

篮球场和儿童乐园等娱乐设施,并设有10个汽车旅馆和9间窑洞客房,为游客提供舒适的住宿场所。

### 美丽乡村游

该县把建设美丽乡村与开展乡村休闲游融合起来,打造与市场接轨的新型乡村休闲游品牌。位于会盟镇的光瑞美好乡村智慧科技园,立足孟津独特的乡村文化及生态环境,以农耕文化为主线,在借鉴、吸取国内外先进经验的基础上,通过产业融合创新,建设创新型美丽乡村旅游项目。目前,园区大棚里长满了各种新鲜蔬菜;大棚外,金灿灿的向日葵,黄彤彤的吊瓜,围养的白羊、小猪、小兔,宁静的小木屋、蒙古包和干净宽敞的露天就餐区等,既有农村独特的乡村气息,又有城市的现代韵味。

孟津天蓝、地绿、水净、风清,这一幅微缩的“美丽乡村”长卷,从整体上构成了洛阳市近郊并不多见的恬淡、悠然的休闲环境。来这里沐浴自然风光、体验农耕文化、享受采摘乐趣,将是原始生态与现代文明碰撞出的最美火花。

本报特约记者 郑战波 文/图



### 精密轴承远销欧美

近日,在洛阳鸿元轴承科技有限公司轴承生产车间内,工人正在加工准备出口的精密转台轴承产品。

该公司位于孟津县麻屯镇浙商工业园,厂区占地约20亩,总建筑面积1.2万平方米,其中现代化标准厂房8000平方米。该公司专业从事研发、生产、销售高精度YRT系列转台轴承和薄壁交叉滚子轴承,产品主要用于高精度数控转台、军工雷达、航空航天及测量和试验中要求精度高的领域,并远销欧洲、北美洲等地区。

郑战波 李志刚 摄



### 孟津酥梨成熟上市

昨日,孟津县会盟镇铁炉村村民徐翠玲正在采摘成熟的孟津酥梨,脸上洋溢着丰收的喜悦。她家种植了10亩优质品种梨,可实现销售收入四五万元。

孟津酥梨自古以来享有“贡梨”的美誉,无渣多汁、酥甜可口。会盟镇是孟津酥梨的主产区,近年以铁炉村为主,辐射带动周边村发展“孟津梨”。

目前,该镇孟津酥梨种植面积超过1万亩,拥有优质品种30多个,预计今年产量可突破4500万公斤,实现销售收入近亿元。

郑战波 李建会 摄

## 孟津县首个村级文化服务中心投用

本报讯 近日,孟津县首个村级文化服务中心——城关镇水泉村文化服务中心建成并投入使用。

多年来,水泉村以书法为特色的群众文化活动十分丰富,但长期以来没有一个像样的固定活动场所,使活动开展受到了很大限

制。今年,在该县有关部门的支持下,省三建公司投资50多万元,捐建起了建筑面积396平方米的二层砖混结构文化服务中心。中心内设农家书屋、工艺品展厅、书画创作室、图书阅览室、文化培训中心、多功能活动室等。同时,该县文广新局争取资金2万元

为中心配置了办公桌、活动器材等设施。

该中心是孟津县建成的首个高规格村级文化服务中心,为农村群众享受文化生活和获取科技致富信息搭建了平台,对提高农

民科技文化素质、推进全县公共文化服务体系建设和新农村精神文明建设起到了示范作用。这也是该县社会力量办文化的首次成功尝试。(马巧玲 王文娟 杨水林)

创建国家示范区 提升文化软实力